

# INFORME ANUAL 2009

*Sres. Accionistas:*

## *Introducción*

El Ecuador cerró el año 2009 con una inflación del 4.2%, mientras que el crecimiento del PIB fue de 1.2%.

La balanza comercial del Ecuador (fuente Banco Central del Ecuador) cerró con un déficit de US\$ 332 millones, en contraste con el año 2008 que hubo superávit. La balanza comercial petrolera fue de US\$ 4.606 millones no obstante significó una disminución del 45% con respecto al año 2008, mientras que la balanza comercial no petrolera disminuyó su déficit a US\$ -4.916 millones con respecto al año 2008.

Las exportaciones ecuatorianas no petroleras alcanzaron un valor de US\$ 6.798 millones, prácticamente manteniéndose en el mismo nivel al registrado en el 2008. Las importaciones no petroleras alcanzaron el valor de US\$ 11.714 millones, lo cual significó una disminución del 32% con relación al 2008.

Con respecto a la compañía las ventas disminuyeron debido a la crisis económica mundial, especial impacto tuvieron las exportaciones al mercado colombiano. Por otro lado, los costos de las materias primas en el primer semestre del año se vieron afectados por el alto inventario con que cerramos el año 2008 cuyos precios llegaron a niveles records. Adicionalmente, a principios del año pasado nos vimos forzados a cambiar de proveedor de una de nuestras principales materias primas debido a una reestructuración interna de abastecimiento de los mercados, el mismo que vino acompañado de nuevos términos de negociación lo cual generó una contracción en el flujo de la compañía.

En contraste con el año anterior las perspectivas para el año 2010 se presentan alentadoras para la compañía. En primer lugar por la recuperación del consumo en los mercados y por otro lado, vemos con optimismo el crecimiento en la línea de pigmentos, de hecho a partir del mes de enero del presente año hemos comenzado a exportar mensualmente nuestros pigmentos hacia Argentina.

## ***SITUACIÓN DE LA EMPRESA***

### **VENTAS**

Las ventas en el año 2009 decrecieron un 14.5% alcanzando la suma de US\$ 2 millones trescientos treinta y cinco mil, mientras que en volumen decrecieron en 25.9% (1,004 ton.) con respecto al año 2008.

La distribución de las ventas se mantuvieron con respecto al 2008 en 85% ventas locales versus 15% exportaciones.

Por otro lado la distribución de las ventas por producto fueron: esmaltes y fritas 85% pigmentos 3.2% y pinturas vitrificables 11.8%.

### **MERCADO NACIONAL**

Las ventas en el mercado nacional decrecieron un 14.2% en relación al año 2008 alcanzando la suma de US\$ un millón novecientos ochenta y ocho mil, mientras que en volumen decrecieron un 24.2% (836 ton.).

### **MERCADO INTERNACIONAL**

Las exportaciones decrecieron en 17.1% alcanzando la cifra de US\$ 340 mil y en volumen decrecieron en 33.9% (168 ton.), con respecto al año 2008.

### **SITUACION FINANCIERA**

La empresa alcanzó una utilidad bruta de US\$ 367.5 mil que representó el 15.8 % con respecto a las ventas (excluyendo gastos de depreciación y amortización), estas partidas virtuales representaron el 1% (US\$ 22.9 mil) y 0.5% (US\$ 10.5 mil) respectivamente con respecto a las ventas.

La utilidad operacional alcanzó la cifra de US\$ 128.6 mil que representó el 5.5% con respecto a las ventas. Los gastos por concepto de Jubilación Patronal y Desahucio por Despido fueron US\$ 2,493.11, y US\$ 15,106.31 respectivamente.

Los gastos financieros (intereses deuda, comisiones, etc.) alcanzaron el valor de US\$ 30.5 mil, los cuales representaron el 1.3% con respecto a las ventas.

Por otro lado los gastos no operacionales por concepto de impuesto a salida de capitales y diferencial cambiario fueron de US\$ 17.8 mil y de US\$ 16.3 mil respectivamente, los mismos que tuvieron una importante influencia en el resultado de la compañía.

De allí que la compañía obtuvo una utilidad neta antes de participación a empleados e impuestos de US\$ 32,940.80.

## **RECURSOS HUMANOS**

En la actualidad la empresa cuenta con un total de 18 personas: 5 técnicos, 4 administrativos y 9 colaboradores de planta.

Cabe mencionar que el pasivo laboral acumulado al cierre del ejercicio fiscal del 2009 por jubilación patronal y reserva para desahucio asciende al valor de US\$ 26,143.34.

Con el objetivo de mantener y fomentar la competitividad y mejorar el clima laboral, el personal de la compañía ha recibido capacitaciones en diferentes ramas, como son: control y aplicaciones de pintura vitrificable y polvo electrostático, introducción a la normas internacionales NIIF/NIC, logística, seguridad industrial, entre otras.

La compañía en el periodo del año 2009 no ha tenido ninguna contingencia de orden legal en cuanto a los aspectos laborales ya que hemos cumplido con todos los requerimientos del Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social y el Ministerio de Trabajo.

## **RECURSOS FINANCIEROS Y ENDEUDAMIENTO**

A mediados de año se logró gestionar con éxito la recuperación de las retenciones del IVA de años anteriores, es así que el SRI nos devolvió un valor de US\$ 110 mil. Por otro lado la empresa contrajo un nuevo préstamo bancario a largo plazo (tres años) por el monto de US \$ 100,000 al Produbanco.

Estos capitales frescos que ingresaron a la compañía se los utilizaron principalmente en capital de trabajo, debido a la reducción en el crédito que realizó uno de nuestros principales proveedores de materias primas y en segundo lugar se los utilizó para realizar nuevas adecuaciones a la planta de producción.

Cabe indicar que la deuda que la empresa mantiene con ABC Corp. se redujo en US\$ 70,036 quedando la misma en US\$ 137,107. Mientras que la deuda a terceros se mantuvo en US\$ 116 mil.

## **PATRIMONIO**

El capital social de la compañía se incrementó en U\$ 131,465.00 quedando en US\$ 368,806.00, el mismo que fue inscrito en el registro mercantil el 15 de diciembre del 2009. El patrimonio de la empresa cerró con el valor de US\$ 746 mil.

## **MEJORAS EN LOS PROCESOS Y NUEVAS INSTALACIONES**

En el transcurso del año se realizaron nuevas adecuaciones, instalaciones y mejoras en los procesos, entre las mas importantes podemos citar:

### **Planta de pigmentos:**

- Se renovó y elevó el techo de la planta de pigmentos y se instalaron nuevas luminarias.

**Planta de fritas y esmaltes:**

- Se renovó y levantó parte del techo de la planta de esmaltes así también algunas luminarias.
- Se construyó un nuevo sistema de pesaje el cual permitirá optimizar dicho proceso.
- Se cambió el montacarga por un modelo mas nuevo (2005) de similares características que el antiguo.
- Se adquirió una nueva balanza digital para la embaladora #3, con lo cual se independizaron los pesajes del producto terminado.
- Con la finalidad de fortalecer nuestro servicio técnico se adquirió un sistema de aplicación para polvo electrostático, para lo cual se construyó una nueva cabina de aplicación en el laboratorio.
- El ICONTEC realizó un nuevo seguimiento a nuestro Sistema de Calidad certificando que cumple con las normas de ISO 9001 versión 2000.
- Se realizaron adecuaciones al sistema centralizado de gas con la finalidad de cumplir con los nuevos requisitos de la DNH, para lo cual se contrataron los servicios de una empresa especializada en el tema.

**ASPECTOS LEGALES Y TRIBUTARIOS**

Se ha dado cumplimiento a todas las obligaciones tributarias emitidas por parte de la Superintendencia de Compañías y el Servicio de Rentas Internas del país.

Es importante anotar que el SRI designó a la compañía como “Contribuyente Especial”, el mismo que tomó efecto a principios del año 2010.

**PERSPECTIVAS Y METAS 2010**

Se ha presupuestado para el año 2010 alcanzar un nivel de ventas de aproximadamente dos millones novecientos mil dólares, basado en la recuperación del consumo en los mercados y el crecimiento del negocio de pigmentos.



**Xavier Vélez Velasco**  
**GERENTE GENERAL**